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 Autor: GRATII Ecaterina , Specializarea  Siguranţa alimentelor de origine vegetală, 

conducător ştiinţific  GODOROJA Mariana - dr. lect. univ. 

În lucrarea data este prezentat pas cu pas studiul privind exportul fructelor  din Republica 

Moldova în UE calitatea fructelor ceea ce,  reprezintă un factor esential şi important  în  siguranţa 

alimentară. Prin abordarea unui studiu detaliat asupra informatiilor, revistelor informaţionale cu 

date statistice veridice, a  actelor despre cultură ,fructe şi necesitatea de înaltă utilizare în consumul 

uman, această teză îşi propune să identifice factorii cheie care influenţează calitatea fructelor atît 

pentru export cât şi pentru piaţa locală de consum. Studiul în  verificarea şi cercetarea actelor 

normative în vigoare pentru export din RM în UE necesită o vastă cercetare în continuare . 

Scopul cercetării  

Obiectivele lucrării. Pentru realizarea scopului propus am propus  următoarele obiective: 

• plantaţiile cultivate per ţară cu cultura prunului şi cantitea recoltată per 1 ha. 

• studierea actelor normative şi necesare pentru export. 

• evaluarea riscurilor fructelor de la export până la ţara importatoare . 

Structura tezei include: Adnotări, Lista abrevierilor, Lista figurilor, Lista tabelelor, 

Întroducere, 6 Capitole, Concluzii, Bibliografie, 23 figuri, 3 anexe, 5 tabele. 

Materiale şi metodologia cercetării ştiinţifice: La elaborarea tezei de master au stat la bază 

suportul teoretic, metodologia ştiinţifică şi concepţiile savanţilor şi doctorilor în ştiinţă din 

domeniul agricol, si actelor pentru export. 

Cuvinte-cheie: prune, act normativ, cerere, lege, siguranţa produsului. 
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Author: Gratii Ecaterina, Specialization Food safety of plant origin, scientific leader   

Godoroja Mariana - dr. lect. university. 

In this paper, the study on the export of fruits from the Republic of Moldova to the EU is 

presented step by step, the quality of the fruits, which represents an essential and important factor 

in food safety. By approaching a detailed study on information, documents about culture, fruits 

and the need for high use in human consumption, this thesis aims to identify the key factors that 

influence the quality of fruits both for export and for the local consumer market. The study in the 

verification and research of the normative acts in force for export from the Republic of Moldova 

to the EU requires extensive further research. 

The purpose of the research is to study the statistical data of the laws in force, the 

Government Decisions, the European procedures in force.  

The objectives of the work. To achieve the proposed goal, we set the following objectives: 

• plantations cultivated per country with plum culture and the amount harvested per 1 ha; 

• studying the normative and necessary acts for export; 

• risk assessment of fruits from export to the importing country. 

The structure of the thesis includes: Annotations, List of abbreviations, List of figures, List 

of tables, Introduction, 6 Chapters, Conclusions, Bibliography, 23 figures, 3 appendices, 5 tables. 

Materials and methodology of scientific research: The theoretical support, scientific 

methodology and conceptions of scientists and doctors of science in the agricultural field, and 
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INTRODUCERE 

Agricultura reprezintă, pentru Republica Moldova, sectorul cu cele mai complexe influenţe 

în societate, și joacă un rol important în modul de viaţă și identitatea naţională a populaţiei. 

Republica Moldova este o ţară profund dependentă de agricultură. Pe parcursul ultimilor 6 ani, 

contribuţia agriculturii la PIB, de regulă, era în limitele de 12%-13%, iar împreună cu industria 

alimentară aceasta depășește 17%. Populaţia ocupată în sectorul agrar, în anul 2015, depășește 

31% din populaţia activă a ţării. De asemenea, conform datelor statistice, Republica Moldova 

rămâne o ţară rurală, cu o pondere mai mare de 50% a populaţiei rurale în total populaţie . 

Factorul principal, care determină cantitatea, calitatea și stabilitatea producţiei agricole în 

Republica Moldova, este accesul la finanţare. Politica de finanţare a întreprinderilor agricole se 

bazează pe doi piloni: statul și sursele, externe, care participă în mod direct și indirect la 

dezvoltarea sectorului agricol.[32] 

Tradiţional, Moldova este cunoscută ca un furnizor de fructe  de calitate atât  pe piaţa 

rusească cât și pe piaţa UE. Cu toate acestea, sectorul exporturilor de fructe  din Moldova a suferit 

o întorsătură istorică de la dispariţia Uniunii Sovietice și declararea independenţei Moldovei. 

Această situaţie este rezultatul creșterii preţurilor pentru resursele energetice, infrastructurii, 

pierderii pieţelor tradiţionale, redistribuirii pământului și lipsei unui sistem de producţie și 

comercializare orientat spre cerinţele pieţei. Pentru a-și îmbunătăţi situaţia, Moldova explorează 

în prezent noi posibilităţi și  exportatorii încearcă  să acceseze pieţele ţărilor Uniunii Europene. 

Scopul final al Republicii Moldova  este să concureze cu succes pe piaţa globală. Pentru elaborarea 

acestui studiu de marketing s-au realizat interviuri cu importatorii, distribuitorii și vânzătorii de 

prune din Germania. S-au colectat informaţii despre preţurile la nivel de magazine și s-au efectuat 

evaluări ale diferitor tipuri de ambalaj utilizate pentru prunele uscate comercializate în prezent pe 

piaţa germană. Studiul include, în același timp, informaţii despre activitatea industriei prunelor 

uscate din California, care este considerată principalul producător și furnizor de prune uscate din 

lume. 

Scopul principal al acestui studiu de piaţă este de a ajuta producătorii şi exportatorii din 

Republica Moldova să formeze decizii strategice pentru afacerile cu prune uscate pe piaţa 

germană. Economia a Uniunii Europene se schimbă rapid orientându-se spre rezolvarea 

problemelor generate de populaţia îmbătrânită și tot mai des supraponderată. Această situaţie 

creează posibilităţi pentru industria prunelor uscate din Moldova, deoarece piaţa fructelor uscate 

din UE  a crescut cu 12.72% între anii 1998 și 2003. Pentru a profita de același timp aceste 

oportunităţi, sectorul de prune uscate din Moldova trebuie să se ajusteze rapid la așteptările și 

cerinţele pieţei și să ocupe pieţe – strategice pentru nivelul actual al produselor și, să stabilească 

relaţii de afaceri pentru volumul sporit de producţie din viitor. Principala destinaţie pentru fructele 



uscate din Moldova sunt clienţii industriali din Europa de Vest. Principalii importatori ai fructelor 

uscate din Moldova din această regiune sunt clienţii industriali, așa ca companiile prelucrătoare de 

produse alimentare, care încorporează aceste produse în iaurturi, îngheţată, gustări și produse de 

patiserie. Aceasta se datorează în mare parte calităţii produsului și lipsei soiurilor preferate. 

 Concurenţii producătorilor de prune uscate din Moldova sunt producătorii de pe piaţa 

globală. În prezent, Chile și Turcia furnizează prune uscate la preţuri mici și se poate estima că 

prunele uscate din China vor concura, de asemenea, pe piaţă. Pe pieţele europene, și în special în 

Germania, calitatea și securitatea alimentară sunt cele mai importante aspecte. Produsele organice 

sau „biologice” sunt comercializate la preţuri mai mari și câștigă poziţii pe piaţă. Informaţiile 

despre preţuri revelate de Studiul de cercetare a pieţei germane indică că produsele din Moldova 

au preţuri mai mari decât media pe piaţa germană. Prezentul raport evaluează piaţa germană pentru 

a determina necesităţile clienţilor în comparaţie cu capacitatea Moldovei de a întruni aceste 

necesităţi.[33] 

Prunele în 2005 ocupau locul al doilea printre cele mai exportate fructe proaspete din 

Republica Moldova, făcând ţara unul dintre cei mai mari zece exportatori de acest fruct din lume. 

Ţara crește constant producţia de prune prin înfiinţarea de livezi intensive.  

Datele arată că în Moldova, producţia de prune, una dintre principalele culturi pomicole, se 

situează pe locul al doilea după mere ca producţie și suprafaţă, și pe primul loc în rândul fructelor 

sâmburoase, cu un volum de export în 2021 de aproape 45.000 de tone de prune proaspete. Potrivit 

EastFruit, în prezent suprafaţa ocupată de plantaţii de pruni este de peste 22 de mii de hectare, din 

care aproape 20 de mii de hectare sânt ocupate de pomi fructiferi, cu un volum de producţie de 

peste 123 de mii de tone și un randament mediu de aproape 6 tone pe hectar. Din ce cauză preţul 

prunelor în R. Moldova este atât de mare Autorităţile moldovenești raportează o creștere a 

randamentului de la 4,6 tone la hectar în 2014 la 6,81 tone în 2021. În prognoza pentru 2021-2025, 

masa totală  de fructe  prezentă o tendinţă ascendentă, până la aproximativ 150 de mii de tone în 

2025, ceea ce va reprezenta o creștere de 50% faţă de 2020 datorită plantării de livezi intensive. 

Această temă este actuală deoarece atât exportul cât și importul sunt importante pentru ţara 

noastră pentru că Republica Moldova este cunoscută ca o ţară care crește atât legume cât și fructe 

de calitate. Prunele sunt unele dintre cele mai apreciate fructe, cunoscute atât pentru gustul lor 

delicios, cât și pentru beneficiile lor pentru sănătate. Există numeroase întrebări frecvente legate 

de prune, fie că este vorba despre consumul lor proaspăt, uscat sau sub formă de preparate precum 

gemuri. Este evident că exportatorii moldoveni au descoperit că pieţele UE pot plăti preţuri mai 

mari pentru fructe de înaltă calitate și pot deveni parteneri mai de încredere pe termen lung. 

Totodată investiţiile în calitatea fructelor, respectarea standardelor internaţionale, dar și asistenţa 

partenerilor de dezvoltare au stimulat exporturile de prune produse în Moldova. 



În pofida faptului că știinţa agricolă dispune deja de un număr impunător de tehnologii care 

corespund exigenţelor agriculturii ecologice, implementarea agriculturii durabile în Republica 

Moldova necesită încă vaste cercetări. Dezvoltarea durabilă a producţiei agricole trebuie să fie 

asigurată nu numai prin măsuri organizatorice și economice, dar și printr-un nivel de argumentare 

știinţifică a sistemelor agricole. În prezent sistemele recomandate, deseori, nu oferă o utilizare 

raţională a resurselor pedoclimatice, nici aplicarea utilă a  mijloacelor de intensificare a  

agriculturii, de reproducere a fertilităţii pământului, de echilibru ecologic. Totuși agricultura 

durabilă nu poate fi „pur ecologică“, deoarece aceasta trebuie din plin,utilizată  dar juicios, 

realizările chimiei și biologiei pentru a majora randamentul culturilor. Folosirea raţională a 

îngrășămintelor și a substanţelor chimice este obligatorie, deoarece  unul din principalele obiective 

ale agriculturii durabile este asigurarea securităţii alimentare, iar mijloacele chimice contribuie la 

sporirea recoltei cu aproximativ 40%.[33] 

Prunul (denumire știinţifică: Prunus domestica) este un arbore fructifer din 

familia rozaceelor. Fructele sale cărnoase, de culoare albastru închis sau gălbui, își găsesc multiple 

întrebuinţări în industria alimentară, pentru conserve sau gemuri, fiind consumate și în stare 

proaspătă. Dar cea mai cunoscută utilizare este pentru fabricarea rachiului, uneori fiind și depozitat 

în butoaie fabricate din lemnul acestuia. Fructele sale imature sunt uneori întrebuinţate în 

combinaţie cu murături. Crește în zone de înaltă fertilitate, preferabil deluroase. Soiurile sale cele 

mai rezistente sunt: ciorești, corcodane, vinete și grase (denumiri regionale). 

Trunchiul său are un duramen (miez) foarte dur, rezistent la apă, de culoare roșu-maroniu, 

învelit de un alburn de culoare deschisă prin care circulă seva. Arderea sa degajă o putere calorică 

superioară celei a fagului, cărbunele său fiind folosit în fierării. 

Prunele sunt unele dintre cele mai apreciate fructe, cunoscute atât pentru gustul lor delicios, 

cât și pentru beneficiile lor pentru sănătate. Există numeroase întrebări frecvente legate de prune, 

fie că este vorba despre consumul lor proaspăt, uscat sau sub formă de preparate precum gemuri 

și magiun. [24] 

  

https://ro.wikipedia.org/wiki/Arbore
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rosaceae
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rachiu
https://ro.wikipedia.org/wiki/Fag
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